

一別三百年，今日始回家

貝加爾湖戀歌

(本文插圖刊第2、40頁)

● 吳化鵬、沙卡恩相見歡
（中國邊政雜誌主編）

北海週邊蒙古族裔

「蘇武牧羊北海邊，雪地又冰天，羈留十九年……」這首悲愴壯烈的蘇武牧羊歌，幾乎所有的中國人都曾經唱過，漢朝時的北海，就是現在的貝加爾湖；在北海——貝加爾湖的週邊，孕育過許許多多曾經活躍在我國北方的游牧民族，跟蘇武同時代的丁零族，就游牧於北海的週邊，丁零族就是漢朝以後的敕勒，稍後又作鐵勒，鐵勒聯盟裏面的回紇，就是後來的維吾爾族，活躍在北海、貝加爾湖週邊，最後、或許應該說是最近的一個游牧民族就是布里雅特蒙古族了，如果從地緣上看，貝加爾湖週邊，跟我國已經有二千多年的關係了；如果從族緣上看，聚居在貝加爾湖週邊的布里雅特蒙古族，是蒙古族的一支，而蒙古族是構成中華民族主要成員之一，這樣看來布里雅特蒙古族跟中華民族應該有最密切的關係了。自來研究蒙古源流的民族學者，都將蒙古民族分為本支、別支兩大類，而本支（如喀爾喀蒙古）又有元裔與非元裔；別支則多稱之為厄魯特與布里雅特，厄魯特或作額魯特，又分為準噶爾、杜爾伯特、和碩特及土爾扈特四部，明末土爾扈特遠徙裏海北境，以輝特遞補之，仍為四部。至於布里雅特蒙古則聚居在貝加爾湖週邊、額爾古納河以西的廣大地區，在元朝時稱之為布列特，明朝時附於喀爾喀蒙古，這一大片地區位處西伯利亞東部，自來都是我國領土，曾經有許多學者考證西伯利亞就是鮮卑利亞，布里雅特蒙古族人的聚居區，曾經是古代鮮卑民族的發源地與生息空間，鮮卑民族曾經在魏晉南北朝時代建立功績彪炳、文化燦爛的（北）魏與（北）周，這一史實，更證明布里雅特蒙古族人民的聚居區，跟我國的關係更是密不可分了。

離別祖國三百餘年

西元十五世紀俄羅斯推翻蒙古欽察（或作金帳）汗國的控制之後，就積極發展國力，向東邊「開疆拓土」，然而金帳汗國的餘緒喀山汗國（今日俄羅斯共和國轄下之「韃靼自治共和國」即以原喀山汗國之人、地為基礎）與西北爾汗國曾經集結力量，對東侵的俄羅斯作了長時期的抵抗，到十六世紀末，俄羅斯力量終於越過烏拉山進入西伯利亞，從此長驅直入，如入無人之地，到了清初，俄國人的力量已經到了布里雅特蒙古族人的聚居地區了。清康熙二十八年（西元一六八九年）俄國人已經到了尼布楚，尼布楚今天名為涅爾臣斯克（Nercinsk），距額爾古納河約有六百公里，清廷認為必須派兵抵抗，兩戰，俄兵大敗，清朝大可乘勝將布里雅特蒙古族人聚居區收復，然而不然，清廷雖然在戰爭中獲勝，可是却

在跟俄國人簽定尼布楚條約時，所派簽約大臣由於不了解蒙古民族的歷史及其分佈的地區，居然將額爾古納河以西到貝加爾湖週邊、這一塊三十幾萬平方公里地方，割讓給俄國，將士們在沙場用鮮血換來的戰果，却被文臣在談判桌上給輸掉了，走筆至此，越發覺得政府官員、尤其高級官員，必須多讀自己國家民族的歷史，才不至於重蹈覆轍。從清康熙二十八年之後，布里雅特蒙古族人聚居區就為俄國所統治，到了一九〇九年，俄共發動革命時，有白俄軍人謝米諾夫（Seminov）在這一地區活動，並且自稱是布里雅特蒙古人，接受日本援助與支使，煽動當地布里雅特蒙古人發起所謂「泛蒙古運動」，由於外蒙古的冷漠與不介入，使泛蒙古運動不了了之。在這之前曾經有布里雅特喇嘛道爾濟者，遠赴西藏，而爲十三世達賴喇嘛的經師，在他的穿針引線之下，十三世達賴喇嘛的親俄反英並非突兀之舉，結果因爲一九〇四年在日俄戰爭中俄軍戰敗，十三世達賴的親俄行動也就無疾而終了。不過從以上二件事，可以了解到布里雅特蒙古人在蒙、藏事務上具有相當的影響力量。

俄共革命成功以後，爲標榜所謂「民族解放」的虛偽口號，在一九二三年五月卅日，將這一地區設立爲「布里雅特蒙古蘇維埃社會主義自治共和邦」（Buryat Mongot Autonomous Soviet Socialist Republic），位階在俄羅斯加盟共和邦之下，大約在五十年代又將其中「蒙古」一詞撤除。在次年也就是一九二四年間，布里雅特蒙古人深感俄共的暴力統治難以忍受，有名爲鄂羅第戈爾者，聯合外蒙古特部蒙胞，一共有二千多人揭竿起義反共抗俄，提出「打倒革命政府」、「恢復中國蒙古」等口號，實行武裝抗暴，可惜由於後繼無力，結果被蘇聯所鎮壓。

這個自治共和邦原有面積爲三十九萬三千五百平方公里，後來由於蘇聯恐懼「泛蒙古」團結思想，在一九三七年將阿金斯克（Agin'skiy）及烏斯特烏丁斯克（Ust-Ordynskiy）兩處劃出，另行設立所謂「布里雅特民族自治區」，現在該「自治共和國」的土地還有三十五萬一千三百平方公里，大約還有十個台灣這麼大，人口大約有七十八萬多人（一九七八年資料），全共和國分爲十七個行政區，首府爲烏蘭烏德。布里雅特蒙古人操蒙古語言，信喇嘛教，與內外蒙古同胞並無多大區別。和自由祖國一別已二百餘年。

蒙古總理訪華認宗

『布里亞特自治共和邦』總理沙卡諾夫（蒙名沙卡恩）於民國八十年三月間來台訪問，曾於三月十三日到蒙藏委員會拜會吳委員長化鵬先生，這是一件劃時代的創舉，自一六八九年布里雅特被割歸俄國之後，到一九九二年沙卡諾夫總理來訪，中間隔了三百零三年之久，和祖國真是久違了，無論散布在世界那個角落的蒙古族人，到蒙藏委員會來就像回到自己的老家一樣，真正是大事一件，自蘇聯瓦解後，目前布里雅特雖屬於俄羅斯國協，但是誰能保證俄羅斯國協不會重蹈蘇聯崩潰的覆轍呢？目前外蒙古已完全擺脫了蘇聯與俄羅斯的操控，布里雅特的未來正充滿了莫大的變數，可惜此間傳播媒體和負責接待的外交部，對布里雅特蒙古以往的歷史，似乎都不甚了解，在發佈新聞報導時連名稱都沒有用對，筆者不揣簡陋謹將有關史事簡略描述送請中外雜誌刊登，敬請學者專家多多指教。